

ДОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць (1, 11 и 21 ч.).

Подписка принимается въ Редакціи „Донскихъ Еп. Вѣдомостей“ въ гор. Новочеркасскъ, при Донской Духовной Семинаріи.



Цѣна годовому изданію „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою 5 руб. 50 коп.

Годъ тридцать девятый.

II декабря 1907 года.

№ 35.

СТАТЬЯ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СЛОВО

на день Тезоименитства Государя Императора, 6 декабря.

Спасеніе наше въ единеніи.

И будетъ едино стадо и единъ Пастырь
(Иоан. 10, 16).

Таково пророчество Господа нашего І. Христа о всеобщемъ союзѣ и единеніи вѣрующихъ въ Него: всѣ подъ Его главенствомъ имѣютъ составить одно стадо, одну вѣчно торжествующую Церковь. Такова же была и послѣдняя, завѣтная, первосвящен-

ническая молитва Христа Спасителя нашего Богу Отцу: *да будутъ всѣ едино, какъ Ты, Отче, во Мнѣ, и Я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ насъ едино; Я въ нихъ, и Ты во Мнѣ; да будутъ едино, какъ Мы едино* (Іоан. 17).

Этой высокой идеѣ всеобщаго единенія въ Богѣ Отцѣ и Единородномъ Сынѣ Его Іисусѣ Христѣ служили Пастыря Добраго Богоизбранная овчата (кан. св. Апост., и. 6), Апостолы Христовы. Вся ихъ многотрудная и многоболѣзненная жизнедѣятельность была направлена къ тому, чтобы собрать людей въ одно стадо Христово и блюсти единеніе духа въ союзѣ міра. (Ефес. 4, 3). У нихъ и у того общества, какое они впервые собрали вокругъ себя, было одно сердце и одна душа (Дѣян. 4, 32). Къ той же цѣли была направлена пастырская дѣятельность Святителя Христова и Чудотворца Николая, священная память котораго собрала насъ нынѣ, братіе, въ одну семью для молитвы ему о высокомъ Соименникѣ его — Благочестивѣйшемъ Царѣ нашемъ. Святитель Николай, по живописному изображенію одной церковной пѣсни, былъ, какъ лопата, развѣвающая Аріевы плевелы и собирающая чистыя зерна евангельской истины въ одну житницу Божию (стихира на стих.). Присутствуя на первомъ вселенскомъ соборѣ, онъ опровергалъ ложное ученіе Александрійскаго пресвитера Арія о Сынѣ Божіемъ, вносившее печальное раздѣленіе въ единую церковь Христову, утверждалъ истинное ученіе о Богѣ-Словѣ и участвовалъ въ составленіи единаго вселенскаго Символа вѣры, согласно исповѣдуемаго нынѣ всѣми нами. Къ той же цѣли всеобщаго единенія въ Богѣ были направлены всѣ труды, всѣ самоотверженные подвиги и молитвы въ церкви святыхъ мужей и женъ, мучениковъ и мученицъ за Христа. Они молились о томъ и подвизались за то, чтобы прійти въ общеніе съ Отцемъ Небеснымъ, отъ Котораго всѣ мы получили жизнь и къ Которому всѣ должны возвратиться. И нынѣ, братіе, о чемъ говорятъ наши молитвы церковныя и домашнія, какъ не о томъ же единеніи всѣхъ въ Богѣ? Отче нашъ! да святится имя Твое въ насъ, да наступитъ царство Твое для насъ, да будетъ воля Твоя въ насъ. И даждь намъ единими усты и единѣмъ сердцемъ славити

и воспѣвати пречестное и великолѣпное имя Твое—Отца и Сына и Св. Духа. Къ тому же единенію всѣхъ въ Церкви Христовой призываютъ насъ частыя возглашенія священнодѣйствующаго при богослуженіи: „миръ всѣмъ“ и такія же частыя молитвы наши о мирѣ всего міра, о благостояніи святыхъ Божіихъ церквей и соединеніи всѣхъ. Наконецъ, и преобразовательная дѣятельность Верховнаго Виновника настоящаго торжества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича къ чему иному призываетъ насъ, какъ не къ тому же единенію всѣхъ? Цѣлымъ рядомъ Высочайшихъ манифестовъ послѣднихъ трехъ лѣтъ Онъ приглашаетъ всѣхъ Своихъ вѣрноподданныхъ къ дружной, согласной работѣ въ Церкви и Государствѣ, въ семьѣ и школѣ, во всякомъ званіи и состояніи, на созданіе общаго народнаго блага.

Что же, братіе, однако до сихъ поръ препятствовало исполненію молитвъ нашихъ о всеобщемъ единеніи? Что мѣшало и мѣшаетъ исполненію столь благихъ желаній возлюбленнаго Монарха нашего? Препятствовали и мѣшали своеволю и неправда многихъ братьевъ и сестеръ нашихъ, сыновъ и дочерей дорогаго Отечества нашего, нарушеніе ими священнаго долга вѣрноподданныхъ Царя своего. Два года тому назадъ Всемиловѣйшій Государь нашъ возвѣстилъ всѣмъ Своимъ вѣрноподаннымъ свободу вѣры и совѣсти, свободу слова и сужденій, свободу личности, свободу союзовъ и собраній. Онъ даровалъ намъ Государственную Думу для того, чтобы въ ней представители народные, въ полномъ согласіи и единеніи съ своимъ Монархомъ, обсуждали важнѣйшіе общегосударственные и мѣстные вопросы и нужды. Но какъ многие братья наши, подданные Царя нашего, укленились совсѣмъ на иной путь! Сыны единой, недѣлимой Россіи подѣлились на партіи: социалистовъ и анархистовъ, революціонеровъ и демократовъ, рабочихъ и безработныхъ,—всѣхъ не перечесть. А между тѣмъ если бы всѣ помнили о своемъ единеніи съ Царемъ, объ обязанности служить Ему вѣрой и правдой, то ни у кого и мысли не явилось бы создавать эти партіи. „Какую дивную картину представляло бы единеніе Думы (скажемъ словами одного почтеннаго члена ея) въ чувствѣ любви къ Вѣнценосному Вождю; но, къ

сожалѣнію, единенія этого нѣтъ“. Такъ говорится послѣ сдѣланнаго уже торжественнаго заявленія предсѣдателя 3-й Думы, что она съ вѣрою въ будущность великой, могучей нераздѣльной Россіи будетъ стремиться къ дружной работѣ для осуществленія Государственной воли Царя.

Государь Императоръ даровалъ намъ свободу для того, чтобы каждый благоразумно пользовался ею и уважалъ права другого. А весьма многіе братья и сестры наши присвоили только себѣ свободу или, вѣрнѣе, произволь, а ближнихъ своихъ лишаютъ совсѣмъ свободы, даже свободы движеній, грозно приказывая: „руки вверхъ и ни съ мѣста!“. Право собственности признается дерзкими нарушителями его только за ними одними, а у другого они отбираютъ все до послѣдней копѣйки. Жизнію они не дорожатъ ни своею, ни тѣмъ болѣе жизнію другихъ людей: они легко лишаютъ ближнихъ своихъ и себя этого драгоценнаго дара Божія. Члены же Государственной Думы перваго и втораго созыва не согласились даже произнести осужденіе столь ужаснымъ убійствамъ. Террористы говорятъ о всеобщемъ равенствѣ и братствѣ, но не для другихъ, а только для себя, другіе же предъ ними должны трепетать и жертвовать всѣмъ достоинствомъ своимъ.

Очевидно, возлюбленные братіе, что не партійныя разглагольствованія о всеобщемъ равенствѣ, а только истинное христіанское ученіе о братствѣ во Христѣ и дѣйствительное братское отношеніе къ ближнимъ, только уваженіе правъ другихъ людей и всеобщій трудъ, трудъ добросовѣстный и самоотверженный могутъ сдѣлать насъ равноправными. Христосъ Спаситель нашъ ясно изобразилъ это во многихъ притчахъ Своихъ, напр.: о милосердномъ самарянинѣ, оказавшемъ милость человѣку, относившемуся къ нему съ презрѣніемъ, о равной наградѣ работникамъ въ виноградникѣ, о талантахъ. Милосердый Господь всѣмъ даетъ въ жизни таланты: кому пять, кому два, кому одинъ, приумножаетъ же и развиваетъ свои таланты только тотъ, кто трудится; а кто лѣнится, тотъ лишается и послѣдняго, даннаго ему Богомъ, таланта. Христіанское ученіе о любви и равенствѣ всѣхъ, не уничтожая различныхъ общественныхъ званій и состояній,

сохраняя существующія положенія и отношенія отца и дѣтей, господь и слугъ, богатыхъ и бѣдныхъ, всѣмъ преподаетъ такого рода наставленія и налагаетъ на каждаго такія обязанности, по которымъ сильные члены общества должны заботиться о слабыхъ, а слабые въ свою очередь служить сильнымъ, съ благодарностью принимать отъ нихъ вознагражденіе за трудъ и такимъ образомъ созидать общее народное благо. Богатъ былъ Іовъ, но очь былъ око слѣпымъ, нога хромымъ (Іов. 29, 15). Богатъ былъ Захкей, но онъ въ чувствѣ раскаянія о своемъ любостыжаніи говорилъ Господу Іисусу Христу: „половину имѣнія моего я отдамъ нищимъ, а если кого чѣмъ обидѣлъ, заплачу вчетверо“. Слово Божіе преподаетъ богатымъ такія наставленія, при которыхъ они имѣнія свои не насильственно и принудительно, а вполне добровольно, по любви христіанской, должны уступать бѣднымъ. „Пріобрѣтайте себѣ друзей богатствомъ неправеднымъ (говоритъ Господь нашъ І. Христосъ), чтобы они, когда вы обнищаете, приняли васъ въ вѣчныя обители (Лук. 16, 9); подавайте имъ милостыню. Приготовляйте себѣ хранилища неветшающія, сокровища неоскудѣвающихъ на небесахъ, куда воръ не приближается, и гдѣ моль не съѣдаетъ, ибо гдѣ сокровища ваши, тамъ и сердце ваше будетъ“ (Лук. 12, 33—34). „Блажени милостивіи, яко тѣ помилованы будутъ“. И св. ап. Павелъ ученику своему Тимоѳею пишетъ: „богатыхъ въ настоящемъ вѣкѣ увѣщевай, чтобы они не высоко думали о себѣ и уповали не на богатство невѣрное, но на Бога живаго, дающаго намъ все обильно для наслажденія; чтобы они благодѣтельствовали, собирая себѣ сокровища, доброе основаніе для будущаго, чтобы достигнуть вѣчной жизни“ (1 Тим. 6, 17—19). „Великое пріобрѣтеніе—быть благочестивымъ и довольнымъ. Ибо мы ничего не принесли въ міръ, — явно, что ничего не можемъ и вынести изъ него. Имѣя пропитаніе и одежду, будемъ тѣмъ довольны. А желающіе обогащаться впадаютъ въ искушеніе и въ сѣть, и во многія безразсудныя и вредныя похоти, которыя погружаютъ людей въ бѣдствіе и пагубу. Ибо корень всѣхъ золъ есть сребролюбіе“ (1 Тим. 6, 6—10).

Вотъ чѣмъ, братіе, можетъ быть достигнуто равенство и

братство, а не насильственнымъ, или принудительнымъ отчужденіемъ имущества богатыхъ, не посягательствомъ на чужое достояніе съ оружіемъ въ ру ахъ. Если бы посредствомъ такихъ дѣяній возможно было хоть на минуту установить равенство состояній, то это повело бы не къ единенію, а къ большому раздѣленію и всеобщей враждѣ.

Братіе-христіане! Помолимся нынѣ усердно, да приведетъ Отець Небесный всѣхъ насъ, молитвами святителя Христова Николая, въ познаніе истины и въ разумъ евангельскаго ученія о единеніи всѣхъ во Христѣ Исусѣ Господѣ нашемъ. Возлюбимъ другъ друга, да единсмыслиемъ исповѣмы Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

Капелланъ протоіерей В. Петровъ.



БЕСѢДЫ

о Богѣ, Творцѣ и Промыслителѣ міра.

(Продолженіе).

II. О Богѣ,

а) Единомъ по существу.

Единый міръ съ чудной гармоніей во всѣхъ разнообразныхъ своихъ частяхъ и явленіяхъ, съ единствомъ законовъ жизни, съ цѣлесообразною во всемъ послѣдовательностью, приводитъ разумъ нашъ къ убѣжденію въ томъ, что одинъ—Истинный Богъ, одинъ Творецъ неба и земли, одинъ—законодатель для вселенной. И Слово Божіе свидѣтельствуетъ: „Азъ первый, и Азъ по сихъ, кромѣ мене нѣсть Бога“ (Ис. 44, 6). Свидѣтели вы есте, аще есть Богъ, развѣ Мене (—44, 8); помяните первая отъ вѣка, яко Азъ есмь Богъ, и нѣсть еще развѣ Мене (—46, 9).